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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 
Lotta contro le molestie nell’Amministrazione cantonale. C’è bisogno di maggiore 
trasparenza 
 
 
Negli scorsi giorni, il Consigliere di Stato Bertoli ha affermato che nella sua funzione di Direttore del 
DECS avrebbe svolto encomiabili sforzi contro le molestie nel suo dipartimento. Poiché è difficile, su 
questo tema, credere alla semplice parola, sarebbe auspicabile una maggiore trasparenza; solo così si 
potrà fugare il sospetto che i casi emersi negli scorsi anni siano solo un’eccezione e non invece la punta 
dell’iceberg. Nel 2021, l’MPS aveva svolto un sondaggio presso i dipendenti dell’Amministrazione 
mettendo in luce una forte diffusione delle molestie, fisiche o verbali.  
Chiediamo al Consiglio di Stato di rispondere alle seguenti domande:  
1. Quante denunce ha trattato il Gruppo Stop Molestie dell’Amministrazione cantonale dal 2011, 

suddivisi per anno, Dipartimenti e Divisioni?  
2. In quanti casi, la denuncia ha riguardato i colleghi e quanti il superiore?  
3. Quanti casi segnalati al Gruppo Stop Molestie hanno portato a conciliazioni, quanti ad ammonimenti, 

quanti a licenziamenti e quanti spostamenti interni all’Amministrazione cantonale, per anno e per 
ciascun Dipartimento?  

4. Quante denunce all’autorità, quante inchieste e quante procedure disciplinari secondo gli art. 31, 36 
e 42 della Lord sono state messe in atto dal 2011, suddivise per anno e Dipartimento?  

5. Quanti casi sono sfociati in cause civili o penali?  
6. In quanti casi, chi ha denunciato ha lasciato l’Amministrazione cantonale durante o dopo la 

denuncia? Quanti di chi ha lasciato ha ricevuto un’invalidità o è andato a beneficio di un pre-
pensionamento?  

7. Quanti casi di conflitti legati alle molestie sono stati sottoposti alla diretta attenzione delle Direzioni 
dei Dipartimenti e di quanti si è occupato il Consiglio di Stato dal 2011?  

8. Il 1. luglio 2021 è entrata in vigore la “Direttiva del Consiglio di Stato concernente le molestie 
psicologiche, sessuali e le discriminazioni all’interno dell’Amministrazione”? È stata adottata una 
procedura di valutazione periodica dell’impatto di tale Direttiva? Se no, perché? Se sì, quali sono i 
risultati dopo primi 18 mesi di implementazione?  

9. Il 13 aprile 2021, il Direttore del DFE, in risposta ad una interpellanza di Angelica Lepori Sergi e 
cofirmatari, aveva dichiarato che entro la metà dello stesso anno, “per valutare in maniera 
trasparente il clima lavorativo all'interno dell'Amministrazione cantonale, sarà nuovamente 
sottoposto a tutti gli impiegati e i docenti un sondaggio di clima in cui sarà anche esplorato il tema 
dei conflitti e del benessere relazionale”. Chi ha svolto questo sondaggio e con quale metodologia? 
Quali sono i risultati di questo sondaggio? 

 
 
Per MPS-POP-Indipendenti 
Matteo Pronzini 
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